

# El Castellano

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 697

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

## La semana en Bolsa

Firmeza constante y desanimación progresiva, parecen ser las notas características del mercado bursátil de Madrid.

Alguna influencia ha debido tener en la tranquilidad de los especuladores, siempre recelosos de trastornos y mudanzas, el decreto de suspensión de las sesiones del Parlamento.

También ha contribuido a impresionar en sentido favorable, el rápido agotamiento de los títulos de la Deuda interior que el Banco puso a la venta, afirmando la opinión de que no habrá nuevas subastas.

Pero es de advertir que el miércoles corrió en la Bolsa, con mucha insistencia, el rumor de que se preparaba una emisión de Bonos del Tesoro por valor de mil millones.

Supónese que esta noticia, procedente de París, a la que se ha dado poco crédito, ha sido no obstante una de las causas del descenso de los francos. Según otra versión, tal hecho es debido a la baja de los fondos rusos, que arrastran en el mercado francés a todos los demás valores.

Sucesivamente, durante el curso de la semana, fué acentuándose la desanimación, siendo estériles las tentativas de los que trataban de ganar el cupón para fin de mes y conservar los mismos cambios de Diciembre en los primeros días del próximo Enero.

Para explicar las reservas del mercado se habla del temor que inspira la política de Francia con relación al imperio de Marruecos; pero por regla general es sabido que en vísperas de Navidad las gentes huyen de la Bolsa para dedicarse a la caza del premio y al consumo del turrón.

El interior ganó el lunes 25 céntimos, elevándose desde 77'45 a 77'60 y ha quedado hoy a 77'65.

Fin de mes se ha mantenido entre 77'60 y 77'55, última cotización, habiéndose hecho a 77'70 en las sesiones del martes y miércoles.

El amortizable ganó 15 céntimos el lunes, cotizándose a 97'55 y siguiendo el movimiento ascensional ha quedado a 97'80.

Las acciones del Banco, afirmando el cambio de la semana anterior, se cotizaron el lunes a 466'50, para llegar en progresiva mejora de un, dos y tres enteros hasta el cambio de 474'50 en la sesión del viernes, no habiéndose hecho operaciones en la del sábado.

Las del Hipotecario se han mantenido en 199, haciéndose el martes operaciones a 199'25.

El Banco Hispano-Americano, se sostiene en 110.

Los tabacos han pasado desde 411 a 415'50, llegando el miércoles a 417 para quedar el sábado a 416.

Las azucareras se cotizaron en baja el lunes, a 405 las preferentes, a 58 las ordinarias y 98'70 las obligaciones. En los días sucesivos descendieron a 404 y a 403'50, quedando el jueves a 403'50, 58 y 98'60, respectivamente.

Los francos han descendido, con general extrañeza, desde 35'30, a 34'10, último cambio.

Las libras, bajando desde 34'01 hasta 33'73, es alonada y progresivamente en todo el curso de la semana.

José M. de Arévalo

## Ecos mundiales

**Reina y doctora**  
Ahora que la Reina Amelia de Portugal ha regresado a Lisboa, después de su larga expedición a países extranjeros, va a comenzar a reparar seriamente las asignaturas de la carrera de Medicina que tiene aprobadas en cursos anteriores para preparar la tesis doctoral que ha de defender en breve ante el correspondiente Tribunal académico.

La Reina Amelia tiene verdadero interés en doctorarse

### Defensa contra las balas

En el campo de tiro de Tulin (Austria) se han ensayado con satisfactorio resultado corazas para defender a los soldados de las balas enemigas.

El inventor es un individuo vienés llamado Loibl.

Las corazas no han podido ser atravesadas por los proyectiles disparados a cien pasos de distancia con el fusil adoptado por el ejército austriaco.

Enterado el gobierno ruso del resultado de las pruebas, ha encargado la construcción de gran número de estas corazas para enviarlas al ejército que pelea en la Manchuria.

### Cuestión antropológica

Un individuo de tez casi negra ha sido puesto a disposición de los Tribunales de Justicia de Blackburn, acusado de haber asustado con sus hechos y gestos a varias personas.

Pratóse de averiguar la nacionalidad del procesado. Unos decían que era malayo, otros que australiano. El que lo detuvo aseguraba que bastaba un baño para que el individuo aquel quedara mas blanco que un cisne.

Celebrada la vista de la causa, ha resultado que el procesado había nacido en Londres y que se había embadurnado el cuerpo para llenar de espanto a los que lo mirasen.

### La moneda portuguesa

El ministro de Hacienda portugués piensa sustituir los reis por otro sistema monetario, basado en el sistema métrico decimal.

Se adoptará como tipo el «luso» cuyo valor es próximamente el mismo que el del franco, lira y dracma.

## El arte á menos

Nos referimos al arte de robar, que es el que ha venido á menos según lo ha declarado un distinguido ratero á un periodista redactor del semanario londinense «Tib-Bits».

Generalmente se tiene una falsa idea de nuestros ingresos, imaginándose que nuestra profesión es muy lucrativa, ha dicho el distinguido tomador. Por experiencia propia puedo asegurarle que no hacemos más que sostenernos, pero sin hacer ahorros.

El invierno es terrible para nosotros. Por mi parte puedo añadirle que en el año anterior no lo hubiera pasado bien sin la ayuda de un prestamista á quien tuve que acudir y á quien no dudo en calificar como el mayor ladrón que una persona puede encontrar.

Y no paran en eso las vicisitudes del oficio—continuó el ratero—lo malo es que hasta las personas que parecen decentes nos engañan de mal modo. Ahora se ha puesto por los aristócratas muy en uso el llevar joyas falsas y á lo mejor cree usted dar un buen golpe y se encuentra chasqueado miserablemente. Durante la semana pasada anduve detrás de un caballero que ostentaba una elegante alfiler de corbata y cuál no sería mi sorpresa, cuando después de ocho días de trabajo logré afanarle el brillante que resultó de boro y de dos pesetas de valor.

Todavía hay más.

Nos explotan también los mercaderes. Por un reloj de tres mil reales tiene uno que aceptar á lo mejor veinte duros. Y en cuanto á las bolsas y carteras, es tan poco lo que tienen dentro, que no vale la pena de hablar de ello.

Créame usted—concluyó el pick-pocket—sino fuera por los tranvías y los trenes, el oficio estaría perdido. Merced á ello pasa á nuestro poder algún cabés ó estuche extraviado, que nos indemniza de otros fracasos; y así y todo puede decirse que no salimos un día con otro á más de seis ú ocho pesetas, lo cual no permite hacer un seguro de vida...

El redactor de Tib-Bits no llenó sino á medias su misión reporteril,

por que lo más curioso de las lamentaciones de un ratero, es el echar la culpa, las melandanzas del oficio, á los viles falsificadores.

Y es que á la par que se han falsificado las alhajas, se han falsificado también los medios de robar.

## La historia al día

EFEMERIDES  
27 de Diciembre de 1065  
Fallecimiento de Fernando I el Magno.

Fuó Fernando I hijo de Sancho de Navarra el mayor, y al fallecimiento de este monarca heredó uno de los estados incorporados á aquella corona, cual era el condado de Castilla. A los dos años ocupó el trono de León por haber recaído la sucesión del mismo en su mujer doña Sancho. Valiente, activo, justiciero y experimentado en el arte de la guerra, de cuyas cualidades dió brillantes pruebas, acometiendo una serie de reformas administrativas y de campañas muy provechosas para la prosperidad y engrandecimiento del reino.

Primeramente dirigió las armas contra su hermano Garcia II, que trataba de despojarle del trono, alcanzando sobre el un señalado triunfo en los campos de Atapuerca; después penetró en la Lusitania, y allí conquistó a los musulmanes las ciudades de Viseo, Lamego y Coimbra. En el siguiente año llevó á cabo las conquistas de las ciudades de San Esteban de Gormaz, Vadoriego, Aguilar, Berlanga, Madrid, Talavera, Uceda y Guadalajara. En 1060 puso sitio á la de Alcalá de Henares, cuyos defensores convencidos del temple y vigor de don Fernando, optaron por declararse tributarios suyos y le enviaron un rico presente como prueba de sumisión. Lo propio hizo el rey de Sevilla Ebn-Abed, cuando en 1062 sufrió la invasión de las mismas tropas, y finalmente en 1065 estuvo á punto de apoderarse de la ciudad de Valencia, á no malograr el fruto de esta nueva conquista una grave enfermedad de que se vió acometido don Fernando y que le obligó á levantar el cerco y regresar á León, donde á poco murió. Sus hijos don Sancho II, Alfonso IV, Garcia, Urraca y Elvira, sucedieron en los diferentes estados que acababa de gobernar.

(Prohibida la reproducción)

## Telegramas de anoche

Madrid 26, 1,15 m.

### Suicidio

En Cadiz se ha suicidado hoy el alferoz de navío don Enrique Lopez, disparándose tres tiros dos en el pecho y uno en la frente. Ignóranse los móviles. Tenia 26 años y registradas sus ropas no se le encontró ni dinero ni documento alguno.

### Instrucción militar

Se dice que en breve se dispondrá que sea obligatoria la gimnasia en las fuerzas de la Armada.

### La huelga de Valencia

Continúa por mal camino la huelga de obreros del puerto de Valencia.

Los esquirols trabajan protegidos por la guardia civil.

75.000 cosacos

Dicen de San Petersburgo que 75.000 cosacos han tomado posiciones entre el río La-liou-ya y el ala derecha de las fuerzas japonesas.

Se espera un sangriento combate entre dichas fuerzas.

GARCIA.-PLAZA

## ADVERTENCIA

A los lectores de EL CASTELLANO

Desde primero de año y en virtud de convenio establecido con la importante Revista ilustrada *Alrededor del Mundo*, todos nuestros abonados podrán recibir tan interesante publicación con una considerable economía.

*Alrededor del Mundo* al trimestre cuesta dos pesetas cincuenta céntimos y por número veinte céntimos. Pues bien, nuestros abonados podrán recibir esa revista por quince céntimos cada número.

En virtud de otro convenio semejante, podemos ofrecer á los lectores médicos la colección de las obras publicadas por la Biblioteca de *El Siglo Médico* con un 25% de rebaja.

Los magníficos Atlas cromolitografiados que la misma Revista profesional ha publicado, se los podemos ofrecer á nuestros abonados con un 15%.

## Precocidades

DESDE MI PRISIÓN

En Madrid un niño de 13 años, dió á otro de su misma edad, una punzada con un campés de dibujo; la herida interesaba el corazón y el agredido moría á los pocos momentos.

En Murcia un chiqueto de nueve años, por rivalidades amorosas con otro de 11, agredióle con una piedra, causándole una grave herida en la frente.

En un pueblo de la provincia de Santander, un precoz criminal hirió con un palo á su madre; el bondadoso hijo cuenta con 14 años de existencia...

Y... nada más por hoy. ¿Qué os parecen, mis lectores, estos simpáticos pequeños?...

Si Jesucristo volviera al mundo á redimir unos seres, cada día más irredentes ¿creéis que se atrevería á repetir su sublime frase

*Dejad á los niños, que vengan á mí?*

¿Verdad que no lo haría?

Y no es cierto también que para estos aprovechados niños, no estaría demás un Herodes?

Pero no; hemos de ser justos, no siempre tienen la culpa los pequeños; el alma infantil es buena, por que es sencilla y la suprema sencillez de la inocencia, integra la suprema bondad; son pues buenos los niños, pero son inconscientes y no pocas veces en sus casas les alientan y les animan á realizar fechorías.

En esta misma cárcel de Bilbao se halla un chiqueto, á quien su padre excitaba al robo; el pequeño, dependiente de una sastrería, entregaba en su casa los cortes robados, que el padre vendía...

Y fijos bien, la justicia, esa ceñuda, inflexible señora, á la que desto más cada día, porque parece haberse amancebado con el privilegio, la justicia puso en libertad al padre y dejó al niño recluido en la cárcel.

Mas no creáis que en ella aislóse al precoz delincuente, si acaso la inconsciencia fuera delito.

La criatura convive con el hampa carcelaria, come, duerme y habita en la sala de los presos por robo, y lejos de corregirse, su alma corrompese en aquel ambiente de maldad y su cuerpo languidece en aquella atmósfera nauseabunda.

Y fortuna fué para el pequeño que en el Gabinete antropométrico de la cárcel me hallara cuando fué á ser

filiado; porque no hubiera interpuesto mis buenos oficios, no hubiera invocado mi amistad con el jefe del Establecimiento, haciéndole comprender la enormidad que el filiar á una criatura representaba... y el retrato del infeliz niño figuraría en la Dirección de Penales y si el día de mañana ese ser, ya con plena conciencia de sus actos, se redimía, al solicitar un certificado de su conducta pasada, sufriría la vergüenza de que le presentaran la ficha antropométrica, con su retrato de niño.

Y no podrá cual nosotros, disfrutar del dichoso recuerdo de la infancia, porque él traerá á su memoria los días pasados, entre ladrones, de los cuales él era el más precoz.

Decid, lectores: ¿Son malos los niños ó son malos sus padres? ¿Es perversa su índole ó es insuficiente su educación? ¿Es justa ó es odiosa la L. y?

Yo, no me atrevo, no me atrevo, os lo juro, á contestar: solo sí, os diré que existen padres infames, madres desnaturalizadas que engendran, sin propósito de engendrar, buscando solo, en el ayuntamiento de sus cuerpos el grosero placer de la carne y consideran la resultante, como un producto que habrá de proporcionarles rendimiento.

¿Pero hay padres así? preguntaréis vosotros... ¡No ha de haberlos!...

Cuántas noches invernales al retirarme á mi casa vi en plena Puerta del Sol, recostado en el quicio de un portal, sobre un montón de *Heraldos*, un pequeño angelito, rubio como el oro, de rostro lívido y cuerpo desmedrado, mientras su madre refocilaba el seco paladar con copas de aguardiente, en el cercano puesto ambulante...

Y el recuerdo más horrible y más odioso aún de madres, que prostituyen á sus hijas; de padres que maltratan á sus chiquillos, porque éstos no obtienen rendimiento suficiente, para pagar los paternales vicios, subterfego de mi corazón, á mi cabeza, haciendo germinar en ella la terrible idea de que muchos parricidios estarían más justificados, si no lo fueran, es decir, si la víctima no se trocaba en verdugo.

Pero no lo entiendo así esa severa, esa tiesa y acartonada señora, á quien por mal nombre llaman Justicia y que esgrime siempre su enmohecida espada, en defensa de los fuertes y en contra de los débiles... no lo entiendo así la Justicia... y los innumerables delitos de corrupción quedan impunes y los padres que inducen al robo á sus hijos, gozan de libertad mientras que los pequeños siguen presos.

...En otros casos, no es el excesivo rigor, sino la bondad excesiva la que á los niños perjudica; alientanles sus padres en sus hazñas, incidentales á mostrar su precoz hombría... y los niños se sienten valientes y con la inconsciencia de los pocos años, muestran su valor asesinando.

Más siempre, siempre, es la ignorancia maldita, esa yerba dañosa, esa asquerosa laca, que corrompe el alma nacional, la que tiene la culpa de todo.

Cada escuela que se cierra es una cárcel que se abre y mientras las autoridades, no multen y castiguen severamente á los padres abandonados, que desatienden sus hijos... y mientras el Estado no fomenta la instrucción, abriendo más escuelas, que no siempre son culpables los padres de la inadecuada de sus pequeños, no cesarán los terribles síntomas de precoz criminalidad, que aterran hoy el ánimo más sereno.

Sin Religión, sin Moral y sin Cultura, no es posible vivir vida social... ya que la Religión, hoy no predica paz y si violencia, ya que la Moral sea una esfinge... sirva al menos, la Cultura, como dique de contención de esas pasiones bravas, que en el alma española se desbordaban.

José M. de Elorza.

Ayuntamiento

La sesión de ayer

Presidió el señor Alcalde y asistieron los concejales señores Cachorro, Orea, Martín Benito, Esteban Polo, Villar, Rivas, Zugarrondo, García y García, Mirat, Angoso, García Tejado, Jnarez, García Polo, Hernández Matías y García Romo.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada, haciendo constar el señor García Tejado sus votos en favor de don Celso Romano Zugarrondo y don Luis Romano Cuesta para el nombramiento de Abogado Consultor de la Corporación y Auxiliar de la Secretaría, respectivamente.

Nombramiento de portero

En cumplimiento del acuerdo tomado en la sesión anterior, se había publicado el anuncio para la provisión de portero tercero interino de las Oficinas municipales, con fianza de 2.000 pesetas, y en vista de este anuncio se presentaron ocho solicitudes de que se dió cuenta.

Antes de procederse á la votación se suspendió la sesión por algunos minutos, y verificada aquella al reanudarse, dió el resultado siguiente:

Don Leopoldo Corona obtuvo 6 votos, don Leopoldo Fernández Prieto 4, don Salvador Santos 3, don José Sánchez Pérez 2 y don Víctor Utrera 1.

No habiendo obtenido ninguno de dichos señores la mayoría necesaria, volvió á repetirse la votación entre los señores Corona y Fernández, resultando nombrado el primero por 10 votos contra 6 que obtuvo el señor Fernández.

Puestos públicos

Se dió cuenta á la Corporación del acta de subasta verificada para el servicio de puestos públicos, en que consta que el mejor postor lo ha sido don Roque Rodríguez, por la suma de 20.011 pesetas, sin que se haya formulado reclamación alguna dentro del plazo legal.

Subasta desierta

Quedó enterada la Corporación de haberse declarado desierta la subasta celebrada para la colocación de sillas en los paseos públicos, y pasó el asunto á la Comisión respectiva.

La Cátedra de Francés

Se leyó el informe de la Comisión de Instrucción pública en el expediente de provisión de la plaza de profesor de Francés, vacante en la Escuela Municipal de Artes é Industrias.

En dicho informe se propone que la plaza salga nuevamente á oposición bajo las mismas bases que la primera.

El señor Hernández Matías se opone al dictamen proponiendo que la cátedra referida sea provista por concurso libre.

El señor Orea, de la Comisión, sostiene el informe de esta, y después de amplia discusión sobre si la propuesta que haya de hacer el Tribunal ha de ser unipersonal, por terna ó en orden de méritos, discusión en que intervienen, además de los citados, los señores Zugarrondo, García Romo y García Tejado, el informe fué aprobado por 11 votos figurando en él que la propuesta ha de ser unipersonal, pero sin entenderse por ello obligada la Corporación á nombrar al propuesto.

Ruegos y preguntas

Terminado el despacho ordinario el señor Villar solicitó de la Alcaldía la rigurosa inspección de las salchichas en lo relativo á la venta de «sesadas» y embutidos confeccionados con carnes prohibidas por las ordenanzas. Así lo ofreció el señor Alcalde, y no habiendo ningún otro concejal que hiciera uso de la palabra se levantó la sesión, siendo las seis y media.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA
Día 28.—Miércoles.—Los Santos Inocentes y San Teodoro.

Iglesia conventual de San Esteban (PP. Dominicos).—Al oscurecer se rezará el santo rosario.

Galletas Olibet

La acreditada fábrica que lleva este nombre establecida en Rentería (Guipúzcoa), acaba de poner á la venta unas preciosas cajas de galletas en forma apropiada para los regalos de estos días, que llevan sobre la tapa el busto de Alfonso XIII y el escudo de España admirablemente pintado.

La casa Olibet ha dado con esto una prueba de su buen gusto.

Un homicidio

Uno más hay que registrar en la crónica negra de nuestra ciudad, donde en poco tiempo van registrados tantos.

El de anoche tiene ciertos caracteres que le dan sello especial y que demuestran el ridículo y abominable temor que el comun de nuestras gentes sigue teniendo á la justicia, y que nunca será bastante censurado.

Un hombre muerto

Cerca de las diez de la noche, el sereno del barrio en que está incluida la calle Empedrada, vic, al pasar por ésta, á un hombre tendido en tierra. Aproximóse creyendo que se trataba de un beodo; pero á la luz de su farolillo pudo enseguida convenverse de que aquel hombre estaba herido gravemente, si no muerto.

Inmediatamente pidió auxilio á sus compañeros y á algunos de los vecinos y transeúntes, que acudiendo con él al sitio indicado, pudieron convencerse de que el hombre tendido en tierra era ya cadáver, presentando una horrible herida de arma de fuego, que le había destrozado un ojo y parte del cráneo.

El reconocimiento.

Con gran trabajo, el cadáver, que tenía la cara medio oculta por la sangre coagulada, pudo ser reconocido por algunos de los presentes, resultando ser el de un sujeto bastante conocido en Salamanca llamado Tomás (a) El Guerra, de oficio pescador, como de 35 á 40 años de edad. El Tomás es casado y deja dos hijos de corta edad.

Aparte la identificación del cadáver, no pudieron adquirirse por el pronto otros detalles respecto del hecho, pues nadie declaraba nada y ninguno de los vecinos de la calle, á los cuales se interrogó decían que hubiesen sido disputas, voces, ni disparos de armas de fuego.

El Juzgado

Avisado el Juzgado de Instrucción se constituyó inmediatamente en el lugar del suceso comenzando las actuaciones y practicando todas las diligencias conducentes al descubrimiento del hecho y de su autor ó autores, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al anfiteatro de la Facultad de Medicina en donde le será practicada la autopsia.

El origen

Apesar del misterio en que parecía envuelto en los primeros momentos este suceso, ya parece que se conoce el verdadero origen y el autor. Según de público hemos oído la cosa ocurrió del modo siguiente:

Parece ser que en una taberna de la calle de Serranos hallábase anoche varios individuos, entre los cuales se contaban un serrano llamado Pedro Conde y Tomás Guerra. Al servirse una ronda de copas con unas pastas el Guerra se quejó de que se habían repartido las pastas sin dejarle una para él, pero el Serrano se burló del Guerra diciéndole que él no debía tomar pastas puesto que no tenía para ellas.

El Guerra pidió entonces una pasta á la tabernera que ésta le sirvió y que aquél pagó mostrando la mayor calma; pero como quiera que el Serrano volviese á insistir en sus burlas y quitándole la pasta la arrojara al suelo, el Guerra le tiró á la cara la copa en que bebía, hiriéndole ligeramente en un labio. Intervinieron los circunstantes y la reyerta pareció enteramente apaciguada.

Poco rato después el Guerra y el Serrano y sus amigos abandonaron tranquilamente el establecimiento, marchando cada cual por su lado.

El hecho

Dícese que á la salida de la taber-

na el Serrano que se había quedado completamente sólo debió ir en busca del Guerra, cuyo domicilio se supone que conocería, yendo á encontrarle en la calle Empedrada; y allí sin que al parecer mediase palabras ni nuevas provocaciones, el Serrano debió disparar contra el Guerra el tiro que produjo á éste la muerte.

Indicios y prisión

Sospéchase que así debieron pasar las cosas, puesto que el Juzgado ordenó anoche mismo la detención de Pedro Conde, que fué llevada á cabo esta madrugada.

Se dice que en poder del Serrano se ha encontrado un tapabocas que pertenecía al muerto.

Excusamos decir que no respondemos de la completa exactitud de estos informes que son del dominio público, y que rectificaremos si es preciso.

COSAS DE LA GUERRA

El general Stoessel

Háse dicho que en los modernos tiempos no pueden realizarse épicas proezas. El espíritu investigador de las personas cultas, suele atribuir á pequeñas causas, los grandes efectos que en remotos siglos se admiraron como sorprendentes maravillas.

¿Quién supone hoy que la obstinada resistencia de los sitiados en Puerto Arturo, se deba á la acción de fuerzas sobrenaturales? Poco importa que todos los cálculos resulten fallidos. Muchas gentes continúan esperando que de un día á otro el telégrafo nos comunique la rendición de la plaza. Contábase por horas la proximidad del fatal acontecimiento y han transcurrido ocho meses sin que la situación cambie de un modo ostensible, ni se quebranten las energías de los defensores del recinto.

Cansados de hacer vanas profecías los diligentes corresponsales de la prensa extranjera, apenas transmiten alguna noticia que se relacione con el asedio de Puerto Arturo. Pero siempre aparece enaltecida la noble y simpática figura del general Stoessel.

Grandes é inmejorables deben ser las condiciones que reúnan los subordinados del valiente caudillo cuando en todos sus empeños logra sobreponerse á tantas contrariedades.

Esto es indudable; pero el rico plantel de valientes hubiérase agotado sin producir los frutos de su generosa abnegación, si no los animara el soplo de un aliento vivificador y saludable.

Stoessel dirige, fortaleza y sostiene las energías de un organismo vigoroso, acosado por los rigores de la fatality. Es como la noble alma unida á un cuerpo atlético y robusto.

La gloria y el honor de la resistencia, le corresponden en la porción y por derecho del probado heroísmo.

Los oficiales de la guarnición no se han despojado de los uniformes desde la noche del 26 de Junio, pero ha sido Stoessel quien les ha dado el ejemplo.

Oyese constantemente el estampido de los cañones enemigos, pero el general consigue adormecer los ecos, disponiendo que las bandas militares toquen variadas piezas en las plazas y paseos, para que la gente moza baile y se divierta. Stoessel medita en secreto y cuida siempre que su semblante dibuje una placida sonrisa. Así inspira valor á todos sus compañeros de infortunio. Las mujeres se disputan un puesto en los hospitales para cuidar á los enfermos y heridos, ó se lanzan armadas como las antiguas amazonas á conquistar laureles de heroínas, en los muros de la plaza.

Todas estas manifestaciones de belicoso entusiasmo tienen su causa y origen señalados en las virtudes del héroe que es objeto de nuestra sincera admiración.

Odiosa es la guerra, seductor el utópico sueño de los que esperan llegue pronto el día de la paz universal; pero á pesar de la diversidad de opiniones, todos los hombres cultos miran con simpatía á los que luchan en defensa de su hogar, rechazando con bravura y entereza las futuras acometidas del enemigo.

Esta es la causa de que todos los que siguen atentamente los episodios de la guerra del Extremo-Oriente, prestando de prejuicios en favor y en contra de Rusia, hayan coincidido en el sentimiento de admiración hacia la eminente personalidad del defensor de Puerto Arturo.

La fama de su pericia militar quedó bien asegurada en la reciente campaña de los ejércitos aliados que realizaron la intervención en el Imperio de la China. Entonces se distinguió Stoessel por muchos y señalados hechos de armas en lucha con bárbaros y salvajes enemigos. Ahora en Puerto Arturo, ha llegado á ser el modelo del valor y del heroísmo, realizado por la constancia en la abnegación y el sacrificio.—Ya se ha visto el poder de sus incomparables facultades.—Esfuérzense los japoneses con tenacidad y rudeza temerarias, pretendiendo estrechar á los sitiados. Todos sus triunfos se limitan á obtener á costa de grandes pérdidas la posesión de reductos exteriores de más ó menos importancia, los que se ven obligados á abandonar porque otras fortalezas y trincheras convergen sus fuegos contra ellos. En tanto, los muros de la plaza continúan intactos, así como los fuertes que robustecen las defensas.—Acércase la escuadra del Báltico y la plaza no se rinde. Este solo hecho puede cambiar el aspecto de la guerra. Stoessel lo sabe; los japoneses lo temen.—Puerto Arturo es una esperanza porque el heroísmo tiene en él su más viva encarnación: el general Stoessel.

D. A. Morais

ESPECTÁCULOS.

Teatro del Liceo

Ayer se pusieron en escena por tarde y noche las funciones anunciadas.

Realmente no conocíamos la compañía que actúa en el Liceo. Por primera vez la vimos anoche en «El Músico de la Murga», de Pérez Escrich y en «La Reja», de los hermanos Quintero.

Con toda lealtad confesamos que no está justificada la frialdad de nuestro público, porque hay artistas de buena ley en la Compañía; se ejecutan las mejores obras de alta comedia y el salón está muy confortable.

Todas las obras fueron interpretadas con exquisita corrección, distinguiéndose notablemente el señor Balmaña, que ya tiene bien acreditada su reputación de artista entre nosotros, por lo cual omitimos toda clase de alabanzas.

LOCALES

Por el ministerio de Instrucción pública ha sido devuelta á este Rectorado la solicitud del Presidente de la Unión Escolar de Salamanca en que se pide la instalación de la Clínica ginecológica, para que sea convenientemente informada.

Ayer tarde salió para Plasencia con objeto de pasar estos días al lado de sus hijos allí residentes, el catedrático de Medicina don Angel Núñez de Sampedro.

Por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico se ha remitido á este Gobierno civil el cuaderno nomenclator de 1905.

Han regresado de Las Veguillas los distinguidos jóvenes don José Cimas y don Ramón Muñoz.

Ha dejado de pertenecer á la redacción de Gente Joven don Fernando Felipe.

No habiéndose presentado licitadores para tomar en arrendamiento el teatro Bretón, en breve se anunciará, por segunda vez, dicho arrendamiento.

Nuestro paisano y amigo el médico primero de Sanidad militar don Jesús de San Eustaquio, ha sido destinado á prestar servicios al tercer regimiento montado de artillería.

Se ha dejado sin efecto el destino á la Zona de Salamanca del coronel de infantería don German Valcarlos, que pasa á excedente.

Para el médico de Machacón, don Calixto Milla, ha sido pedida la mano de la bella señorita doña Matilde Soler, hija del que fué en vida querido amigo nuestro, don Emilio.

La boda se celebrará en breve.

El día 1.º de Enero, todos los alcaldes publicarán un bando haciendo saber á sus administrados haber comenzado la formación del alistamiento para el reemplazo de 1905.

Don Evaristo Serrano Rosales, hermano político de nuestro amigo don José González Castro (Crotontilo), ha sido nombrado auxiliar numerario del segundo grupo de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca.

Ha llegado á esta ciudad el capitán de Estado Mayor don Rafael Capablanca hermano del señor Tesorero de Hacienda, don Antonio.

Señor alcalde: los defraudadores en el peso del pan, después de la enérgica y laudabilísima campaña contra ellos, han cambiado de sistema. Consiste este en no cocer lo suficiente el pan para que pese más, y claro que resulta este peor que el de cualquier villorrio. No se puede hacer también campaña contra esto?

Los jefes y oficiales del arma de infantería, que llegó á Salamanca hace algunos días, han hecho una visita á Ciudad-Rodrigo y Peñaranda, con el objeto de levantar planos de los terrenos más adecuados, para el establecimiento de un campo de tiro.

Movimiento demográfico

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil, siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Mannel Mula Martín Gregorio Rodríguez, Gala Labrador López, Josefa Vicente, Natividad Gallego Hernández, Carmen Chito Colomé, Carmen Sánchez García y Francisco Pérez Corredera.

Defunciones.—Francisca Espinosa y José Gómez Carrera.

Con toda actividad y gran entusiasmo se están ensayando en Ciudad-Rodrigo algunas obras que serán puestas en escena por varias señoritas y jóvenes de la localidad.

El producto será destinado á la sociedad humanitaria del cuerpo de bomberos, que ya cuenta con la cesión del teatro y alumbrado eléctrico gratis para dicho espectáculo.

El acudalado propietario de esta provincia don Joaquín de la Puente y Vicente, dueño de la finca La Zarza enclavada en término municipal de Boada, ha dado orden desde Madrid á uno de sus dependientes, Andrés Ramos, que entregue en su nombre 250 pesetas al alcalde de dicho pueblo, para que, en unión del párroco y secretario del mismo, se distribuyan entre los más necesitados de la localidad; 61 familias han sido favorecidas, y no hallan palabras con que agradecer tan señalado favor.

GARGANTA, VOZ Y BOCA se curan con las pastillas del Dr. CALDEIRO En farmacias caja 1,50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid

A los 42 años de edad ha fallecido en Manzano doña Justa Ballesteros Ramos, esposa del maestro de la escuela pública de niños de aquella localidad, don Rafael Regalado, á quien hacemos presente nuestro pésame.

Ha celebrado por primera vez el santo sacrificio de la misa en Cudrad-Rodrigo, don Paulino Muñoz, sacristán mayor de la Catedral y en la próxima semana lo harán don Angel Posadas y don Jesús Pereira.

Por telégrafo

Servicio especial de El CASTELLANO Madrid, 27, Varias horas.

Lo de Peñaflo

Comunican de Lora que Aldije (el Francés) que continúa en aquella cárcel, ha mejorado de salud.

El carcelero le ha convencido de que tome alimentos.

Muñoz sigue relatando los crímenes que cometían, dando toda clase de detalles.

La barra que empleaban para los asesinatos, pesa dos kilos.

El Juzgado prosigue el sumario con toda actividad. Ha decretado el embargo de los bienes de los procesados, pero Muñoz resulta insolvente.

Automóviles en el mar

El periódico de París «Le Matin», dice que los señores Azcárraga y Ferrándiz han ofrecido al comité organizador de las regatas de lanchas automóviles que se han de celebrar en breve su apoyo.

El recorrido de las lanchas automóviles será desde Tolón á Argel.

Colisión sangrienta

Telegramas de Linsres comunican que en el centro de la ciudad promovieron una colisión varios gitanos, de la que resultaron dos muertos y cinco heridos de arma blanca.

Lobos de mar

De Cadiz dicen que al desembarcar anoche los marineros francos de ser-

vicio de una fragata sueca, recorrieron la población comiéndola toda clase de tropelías.

Penetraron en varios establecimientos rompiendo el mobiliario y maltratando a la dependencia.

Dirigieron a la estación del ferrocarril y rompiendo la puerta de entrada, penetraron tumultuosamente en el andén, causando gran susto a los viajeros que en él se hallaban.

Muchos establecimientos cerráronse al paso de aquella horda y las personas huían atemorizadas.

Avisado el consul de Suecia y ayudado éste de los contramaestres, logró reducir por la fuerza a los revoltosos, que al fin pudieron ser embarcados.

Otra vez el Roghi

Comunican de Tánger que el Roghi ha hecho un llamamiento a todos sus partidarios del Riff y de Binzuarsen para que se reúnan en la presente semana al objeto de combatir al ejército imperial y apoderarse de la ciudad de Uxda.

Guerra a Francia

Comunican de Melilla que los santones moros van predicando por los poblados la guerra contra Francia.

En breve se reunirán todas las Kábilas y se cree acordarán combatir, en unión de las tropas del Sultán, contra los franceses.

Como se ve, el fanatismo musulmán quiere la guerra santa contra la nación europea que más directamente pretende intervenir en Marruecos.

Tormenta y exhalaciones

En Daimiel (Ciudad-Real) ha descargado una horrible tormenta, cayendo sobre la población y en el campo varias chispas eléctricas.

Una, que penetró por la chimenea de una casa, mató al dueño que se hallaba sentado a la lumbre, destrozando después una puerta.

Otra exhalación hizo perder el conocimiento a tres personas, que estuvieron a punto de perecer asfixiadas, en la calle de Aguabuena.

El granizo que acompañó a la tormenta, causó grandes daños en los campos.

Otra tormenta

En Villanueva de la Reina y pueblos limítrofes, ha descargado una horrorosa tormenta.

En la estación de Espeluy, cayeron varias chispas que atemorizaron a los empleados, sufriendo algunos de ellos desmayos y síncope.

Los viajeros corrían de un lado para otro buscando refugio.

El pánico fué grandísimo.

La muerte de Syvetón

Los Magistrados que intervienen en este asunto vuelven a aceptar la hipótesis del suicidio. El Juez ha hecho explicar a la viuda, como cree ella que ocurrió el hecho. Después para reconstruir éste se colocó un perro en la misma posición que debería ocupar Syvetón: abriéronse las llaves del gas y se cerró la puerta de la habitación. A los cuarenta minutos había muerto el perro.

Reunión de patronos

En la reunión celebrada por los patronos del ramo de construcción, se ha acordado abrir un nuevo plazo, dentro del cual se espera que los obreros acepten el arbitraje que aquellos proponen.

La Diputación de Murcia

En la Diputación provincial de Murcia existe gran marejada a consecuencia de no haberse abonado estos días su sueldo a los empleados. Estos han tomado acuerdos que se consideran graves.

Las nodrizas de aquella inclusa hace tiempo que no cobran tampoco sus haberes.

El Zar transije

Comunican de San Petersburgo que el Zar ha enviado al Senado un mensaje prometiendo reformas apropiadas a las necesidades del país ruso. Este mensaje ha producido gran impresión en San Petersburgo.

Desórdenes en Rusia

Sábese que en San Petersburgo han ocurrido graves desórdenes.

Grupos numerosos de gentes del pueblo han hecho manifestaciones pidiendo la paz y protestando del llamamiento de las reservas.

Los manifestantes tuvieron que ser dispersados a viva fuerza por las tropas, resultando muchos heridos y contusos.

GARCIA-PLAZA.

Imprenta de Almaráz y Compañía.

**Bodegas de V. VILLAR**  
Vinos tintos elaborados en ellas  
Cosecha de 1900, 75 céntimos sin caeco; botella bordelesa.  
Idem de 1901, 50 id. id.  
Idem de 1903, 30 id. id.  
Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

**-VINOS SEOS-**  
Jerez añejo, botella, 3 pesetas.  
Solera fina, idem, 3,50 idem.  
Solera olorosa, idem, 4 idem.  
Palma, idem, 5 idem.  
Palo cortado, idem, 5 idem.  
Jerez pálido, 2,25 id.  
Media botella, 1,50.  
**-VINOS DULCES-**  
Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas.  
Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id.  
Moscatel (añejo) id. 3,25 id.  
Moscatel (superior) id. 5,75 id.  
Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento

**Liceo Escolar**  
Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza  
DIRECTOR  
D. PEDRO GONZALEZ GARCIA  
Dr en Filosofía y Letras y bogado Plaza de los Bandos, 5—SALAMANCA.  
Alumnos internos, medio-pensionistas y externos  
Salón de estudios vigilado por el Director y Profesores  
— Pídanse noticias y Reglamentos —

SE VENDEN una JARDINERA de seis asientos y una TARTANA—Pazuela de San Julian, 27, darán razón.

**Escopetas marca COVARS**  
GARANTIZADAS  
Se facilitan catálogos ilustrados gratis a quien los pida.  
Almacen de Armas y Efectos de Caza de ANTONIO COVARS  
CALLE DE CALATRAVA, NÚM. 8, BADAJOZ  
AGENTE DE ADUANAS  
Monturas, bridas, espuelas, bocados, etc.—Polainas, cartuchos y explosivos de todas clases.—Obras musicales papel pintado y accesorios para instrumentos de música.

**Gran Café-Restaurant SUIZO**  
de Vicente González  
Zamora, 2 y 4—Salamanca  
Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.  
Esmero y economía

**Colegio del Ave-Maria**  
Centro de educación para niñas dirigido por D. Filemón Blázquez Castro MAESTRO SUPERIOR  
CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)  
En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.  
La escuela comprenderá tres grados: PARVULOS, ELEMENTALES Y SUPERIORES.

**Comercio de Ultramarinos y Coloniales**  
de Lázaro Bartolomé  
Rua, 13 y 15—Salamanca  
Se acaba de recibir un completo surtido de fiambres de todas clases, propio de la presente temporada y también los célebres y exquisitos TURRONES de la conocida y acreditada casa MONERRIS, de Jijona.  
Bonito surtido de cestas y cajitas para regalos  
Cafes MOCA y PUERTO RICO YAUCO, los mejores del mundo, tostados diariamente por sistema especial de la casa, sin grasas ni azúcar quemada, aroma concentrado.

La enseñanza de los primeros está a cargo de don Eduardo Hernández Beas, reputado profesor que ha practicado con inmejorable éxito procedimientos especiales para esta clase de niños, en las capitales de Granada, Burgos y Valladolid.  
Han quedado instaladas las clases y el gimnasio, con material inmejorable. La de párvulos tiene un mobiliario especial moderno.  
Los que deseen visitar este Establecimiento, pueden hacerlo desde esta fecha hasta el 10 de Octubre.  
Para más detalles pídanse reglamentos al Director.

**La Unión y el Fenix Español**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
40 años de existencia  
Seguros sobre la vida  
Seguros contra incendios  
Subdirector en Salamanca, D. Segundo Hernández Iglesias.

**Comercio de Ultramarinos y Coloniales**  
de Lázaro Bartolomé  
Rua, 13 y 15—Salamanca  
Se acaba de recibir un completo surtido de fiambres de todas clases, propio de la presente temporada y también los célebres y exquisitos TURRONES de la conocida y acreditada casa MONERRIS, de Jijona.  
Bonito surtido de cestas y cajitas para regalos  
Cafes MOCA y PUERTO RICO YAUCO, los mejores del mundo, tostados diariamente por sistema especial de la casa, sin grasas ni azúcar quemada, aroma concentrado.



**Cántico de Nochebuena**  
por Carlos Dickens

cualquiera hubiese podido comprender que la naturaleza se inclinaba para calentarse en el vasto brasero de la población.  
La puerta del despacho Scrooge permanecía abierta, con el objeto de que éste pudiese tener los ojos fijos en su escribiente, el cual se hallaba un poco más lejos en una salita triste y parecida a una cisterna, ocupado en copiar cartas.  
Scrooge tenía encendido un poco de fuego; pero la lumbre del empleado era aún más pequeña; cualquiera hubiese dicho que solo había un pedacito de carbón. No podía el pobre dependiente aumentar el fuego, porque Scrooge tenía guardado el carbón en su despacho, y tantas cuantas veces entraba con la pala, le decía su principal que al fin tendría

que quitar la estufa. Por esta causa el escribiente se envolvía la cara con la bufanda y trataba de calentarse a la luz; pero como era hombre de poca inventiva, todos sus esfuerzos eran inútiles.  
—¡Felices Pascuas, tío, y que tengáis buena salud! gritó una voz alegre. Era la del sobrino de Scrooge, que había venido a sorprenderle de una manera tan rápida, que no le dió tiempo para verle entrar.  
—¡Bah! dijo Scrooge, ¡tontería!  
El sobrino de Scrooge se había reaccionado tanto corriendo a través de la bruma y del hielo, que despedía fuego; su rostro estaba encendido como una cereza; sus ojos brillaban, y el vapor de su aliento parecía humo.  
—¡Tío! ¿decís que Navidad es una tontería? preguntó el sobrino. ¿No es verdad que no queráis decir eso?  
—Sí que quería contesto Scrooge. ¡Felices Pascuas! ¿Qué derecho tienes para ser feliz? ¿Con qué razón puedes entregarte a alegrías raras? Ya eres bastante pobre!  
—¡Vaya, vaya! contestó alegremente el sobrino. ¿Qué derecho tenéis para estar triste? ¿Con qué razón os consagrais a vuestras cifras abrumadoras? Ya sois bastante rico.  
—¡Bah! añadió Scrooge, quien por el momento no encontraba mejor respuesta; y su ¡bah! fué seguido de otra palabra ¡tontería!  
—No es éste de mal humor, tío, dijo el sobrino.

—Y cómo no estarlo, repitió el tío, cuando se ve el mundo lleno de locos como tú? ¡Felices Pascuas! ¡Ve al diablo con tus Pascuas felices! ¿Qué es Navidad sino una época del año buena para pagar el cambio de los billetes, sin que muchas veces se tenga dinero para ello? ¿Un día en que te encuentras un año más sobre las costillas, sin que te añada una hora de riqueza? Un día en que el balance de los libros te demuestra que durante los doce meses pasados, ninguno de los artículos inscritos te ha dejado el menor provecho? Si yomandase, continuó Scrooge indignado, a todos los majaderos que recorren las calles deseando felices Pascuas, les metería de cabeza en una marmita juntamente con su puding y los enterraría con el corazón atravesado por una rama de acebo. Ni más ni menos.  
—Pero, ¡tío! dijo el sobrino, como si fuese abogado defensor de Navidad.  
—Pero, ¡sobrino! interrumpió el tío con severidad. Celebra la Noche Buena como te dé la gana, y deja que yo la celebre a mi manera.  
—¡Celebrar la Noche Buena! repitió el sobrino de Scrooge. ¿Vos no la celebráis?  
—Deja que no la celebre. ¡Gran bien te ha venido a tí! con esas celebraciones! ¡Vaya que le has sacado provecho!  
—Lo confieso; hay muchas cosas de las cuales podía haber sacado algún provecho y no he sacado nin-

guno, contestó el sobrino, entre otras Navidad. Pero al menos he mirado este día, cuando ha llegado (y dejo aparte el respeto que se debe a su sagrado nombre y a su divino origen, si eso se puede hacer), como un día hermoso, de felicidad, de perdón, de caridad, de placer; el único en el largo calendario del año, en que todos, hombres y mugeres, parecen, como por un sentimiento unánime, abrir libremente los secretos de su corazón y ver en las demás gentes verdaderos compañeros de viaje en el camino del sepulcro y no razas distintas que llevan opuestas direcciones.  
Por eso, aunque Noche Buena no me ha llenado nunca los bolsillos de oro ni de plata, creo, sin embargo, que me ha hecho mucho bien, y que aún me hará mucho más. Por eso repito: ¡Viva Navidad!  
El escribiente, desde el fondo de su cisterna, aplaudió involuntariamente; pero comprendiendo enseguida que acababa de cometer una imprudencia, quiso atizar el fuego, con lo que no consiguió otra cosa que extinguir para siempre la última apariencia de luz.  
—Si vuelvo a oír el menor ruido en vuestro despacho, le dijo Scrooge, celebraréis la Noche Buena perdiendo el destino. En cuanto a tí, caballero, añadió volviéndose hacia su sobrino, eres un gran orador, y me extraña aún que no te hayan llevado al Parlamento.  
—No os burléis, tío. Vamos a ver,

¿vendréis mañana a comer con nosotros?  
Scrooge le dijo que deseaba verle en... sí, es verdad, le dijo. Pronunció entera la palabra, y dijo que preferiría verle en el in... (el lector acabará la frase, si le parece bien).  
—Pero, por qué? exclamó el sobrino, ¿por qué?  
—¿Por qué te has casado? preguntó Scrooge.  
—Porque estaba enamorado.  
—¿Porque estaba enamorado! gruñó Scrooge, como si después de las felices Pascuas fuese esta la mayor barbaridad. ¡Buenas tardes!  
—Pero, tío, si no veníais tampoco antes de mi casamiento, ¿por qué hacéis ahora de él un pretexto para no venir tampoco?  
—Buenas tardes—dijo Scrooge.  
—Yo nada deseo de vos; nada vengo a pedir. ¿Por qué no hemos de ser buenos amigos?  
—Buenas tardes, dijo Scrooge.  
—Mucho me duele haberos incomodado, y me extraña, porque nunca hemos tenido queja el uno del otro. Al menos por mi parte... He venido a invitaros para honrar el día de Navidad, y conservaré el buen humor hasta que termine. Así, pues, ¡felices Pascuas, tío!  
—¡Y feliz año nuevo!  
—Buenas tardes, dijo Scrooge.  
—¡Buenas tardes!, repitió Scrooge.  
Su sobrino dejó el despacho sin

**Fábrica de chocolate**

**JUAN FRANCISCO MARTINEZ**

Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.  
**SALAMANCA.**

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

**TESORO**

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corrillo, 22, Salamanca.



**Agencia Universal de ANUNCIOS**  
para todos los periódicos de  
**España, Europa y Américas**  
1.ª de España — Fundada en 1872  
**ROLDÓS Y COMP.ª**  
**BARCELONA**  
Publicidad de todas clases  
Precios económicos

**EL DIA**

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

**CARTAGENA**

Sub-director D. Antonio Alcaide, Plazuela de la Libertad, núm. 6—SALAMANCA.

**COMPRAD QUE OS CONVIENE**

- Equipos de novias, en.....
- Camisetas de todas clases, en.....
- Camisetas y pantalones, en.....
- Corbatas y corsés, en.....
- Medias y calcetines, en.....
- Perfumería y abanicos, en.....
- Capas, faldones y gorros en.....
- Pecheras, cuellos y puños, en.....
- Géneros de invierno, en.....
- Géneros de verano, en.....

La Favorita

Grandes surtidos

**NOVEDAD**

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5  
Frente al Cafe Suizo



**FERRETERIA**

de

**Hijos de A. LLORENTE**

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones, patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Inventor de los renombrados medicamentos

CASILLE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

Después de largas experiencias compusimos el Bálamo Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son: atonía de (bilidad del estómago) digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedías, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hi pelcoridia y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. Bálamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 27.



Cartilla Agrícola de «El Castellano».

Precio: 25 céntimos de peseta.

Para pedidos á la Administración de este diario



**FELIX CARBAJOSA RICO**

Sucesor del Armuñés—Dr. Riesco, 33—Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad

Se venden botecos desde 35 pesetas



**LOS TIROLESES**

Establecida en MADRID  
Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelos

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosco frente á las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

Pídanse Tarifas | Rápidas propagandas

**LA CATALANA**

Compañía española contra Incendios á prima fija  
AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores á las demás Compañías

Representante en Salamanca: Don Antonio Martín

— PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17 —

**PIANOS**

— Juan De-Bernardi —

constructor y reparador de órganos, pianos y armoniums, con taller especial para toda clase de composturas y afinaciones de pianos y armoniums, donde se ejecutan los trabajos más delicados y difíciles, como son la construcción de clavijeros, cordales, todas las piezas que contiene la máquina, renovación de fieltros en los martillos, marfiles, etc. etc.

Calle de Zamora, 28—Salamanca



Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

de Fernando Garcia

Pedra Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase

de monedas.

Premios en varias Exposiciones

**Centro Barcelonés QUINTAS**

(Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1887)

Domicilio social: Carmen 42, 1.º, Barcelona

Esta asociación, legalmente autorizada por el Gobierno y con Delegaciones en toda España, admite suscripciones al precio de 250 pesetas que es la cantidad por la cual han sido redimidos siempre todos los socios soldados después de dejar garantida por D. D. CE AÑOS la responsabilidad de los excedentes de cupo.

Los interesados podrán depositar sus capitales en casas de Banco y de Comercio sin que sean éstos levantados hasta la época de la redención.

Para prospectos, informes y suscripciones al Delegado general en la provincia

D Luis Dominguez

CALLE DE TRAVIESA, 14 — SALAMANCA

**ARTES GRAFICAS**

Perfección • RAPIDEZ • Economía

CLICHÉS DE FOTOGRAFADO Y DE ZINCOGRAFÍA.

PARA PERIÓDICOS Y REVISTAS ILUSTRADAS

Dibujos á la AGUADA y á PLUMA para clichés,

en ventajosas condiciones de PERFECCIÓN, RAPIDEZ y ECONOMÍA.

Precios de los clichés.—Fotografado de línea, centímetro cuadrado. 0,05 Ptas.

Mínimo 2

de mancha (directo) 0,06

Mínimo 2,50

Siluetado 0,08

Mínimo 3

SE RESPONDE DE LA CALIDAD DE LOS TRABAJOS

Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día.

Los encargos á S. ALONSO ALAHIJA, Concepción Gerónima, 35, Madrid

**EL DOLOR DE CABEZA**

DESAPARECE CON LA HEMICRANINA DEL DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática; la Dislagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor, la remite certificada por 3,50 caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID